湘江潮涌向未来 探路开放新格局

·中国(湖南)自由贸易试验区建设四周年工作综述

"改革开放是党和人民事业大踏步赶 上时代的重要法宝。"

--《中共中央关于进一步全面深化 改革 推进中国式现代化的决定》

湘江潮涌,开放以兴。

地处内陆的湖南,从不缺乏跨越山 海、走向世界的梦想和勇气。

2020年,中国(湖南)自由贸易试验区 正式挂牌,涵盖长沙、岳阳、郴州三大片

大胆试、大胆闯、自主改,4年间,这片 119.76平方公里的"试验田"处处奔涌着创 新与开放的活力。总体方案121项改革试 点任务已基本实施,形成两批制度创新成 果共84项;企业主体稳步增长,新设企业 4.2万家,新引进重大项目454个,总投资 6558.11亿元,积极打造对外开放的"湖南

一份亮眼"成绩单":"试验田" 种成"高产田"

在全国22个自贸试验区(港)中,湖南 自贸试验区成立不算早,实施范围也不是 最大,却后发而先至,湖南自贸试验区是 如何做到的?

无疑,在这片先行先试的热土上,创 新创造的基因贯穿发展的始终……

湖南自贸试验区认真贯彻落实党中 央、国务院决策部署和省委、省政府工作 安排,按照"四力四新"要求,在"四个高" 上首创首为、加力加效,积极发挥自贸试 验区改革开放综合试验平台作用,推动湖 南打造内陆地区改革开放高地。

制度创新实现新突破。

湖南省商务厅党组成员、副厅长廖光 辉介绍,湖南自贸试验区深入践行"为国 家试制度,为地方谋发展"的初心使命,用 制度创新激发改革活力。商务部研究院 评价我省制度创新质量已步入全国自贸 试验区第一方阵

湖南自贸试验区设立四年来,始终坚 持以制度创新为核心,围绕"从无到有" "从禁到开""从窄到宽""从聚到散"四个 创新维度,总体方案121项改革试点任务 已基本实施,形成两批制度创新成果共84 项,涉及投资贸易便利化、政府管理创新、 金融开放创新、产业高质量发展、知识产 权保护等领域。其中,全国首创39项,"制 造业智能化转型市场化升级新模式""国 际邮件、国际快件和跨境电商业务集约监 管新模式""进口转关货物内河运费不计 入完税价格审价机制创新"等3项制度创 新成果在全国复制推广,5项成果被国家 部委推广推介。

开放引领彰显新担当。

拥抱世界,天涯若比邻。湖南自贸试 验区着眼服务国家对外开放战略,建好用 好中非经贸深度合作先行区、中非经贸博 览会等特色开放平台,在全省开放发展中

获批以来截至2024年7月,湖南自贸 试验区外贸进出口总额、实际利用外资分 别达 6813.99亿元、11.45亿美元。2024年 1-7月,自贸试验区进出口总额、实际利用 外资分别占全省27.6%、54.2%,成为湖南 省对外开放的主阵地、主战场。

对接联动展现新作为。

地处内陆、起步偏晚的湖南自贸试验 区深谙"借势而起"的道理。

一方面,积极对接国际经贸规则,如 自贸芙蓉标准化产业集聚区建立美的冰 箱"一带一路"标准合作中心,成功将美的 冰箱除味抑菌标准引入马来西亚,正式成 为马来西亚国家行业标准。长沙片区积 极探索优秀外籍人才"集聚一培养一留 用"新模式,打造国际青年创业港综合性 服务平台,目前已新增创业公司21家,实 现外贸近14亿元。

另一方面,积极融入和服务国家发 展战略,长沙片区积极开展湘琼合作,推 动自贸"港区联动",与海南省东方市打 造湘琼先进制造业共建产业园,以"借道 开放""借船出海"提升湖南企业的国际 竞争力; 岳阳片区推动湘渝鄂赣组合港 建设,构建"上海一岳阳一重庆"进口集 装箱货物转运监管新模式,打造中部通 道开放"大协同"模式;郴州片区与广东 工业大学合作共建郴佛智能制造研究 院,"跨境一锁"模式实现湘粤港三地通 关物流无缝对接。此外,深入推进省内 联动,在省内设立首批24个自贸试验区

协同联动区。

产业培育塑造新优势。

湖南自贸试验区积极推动特色优势 产业创新发展,不断培育壮大发展新动

长沙片区,围绕打造全球高端装备制 造业基地,引入广汽埃安、中国联通中南 院、中通货运航司总部等重大项目,长沙 工程机械总产值约占全国总量的30%,连 续13年位居全国第一;岳阳片区,加快构 建现代化临港产业体系,汇川电机、易亲 科技等重点项目建成投产,至俄罗斯海参 崴江海直航运行良好,2023年集装箱吞吐 量突破120万标箱;郴州片区着力打造有 色金属创新发展示范区,开鑫金属、汇创 新材料等重点项目投产,今年1至7月,片 区有色金属新材料产业工业总产值同比

一条开放走廊:"聚是一团火, 散是满天星"

向北对接长江经济带,往南融入粤港 澳大湾区,湖南自贸试验区布局长沙、岳 阳、郴州,绝非凭空而来。

省会长沙,产业基础良好,正朝着打 造全球研发中心城市、全球高端装备制造 业基地的目标奋勇前进。

如今,长沙的外资经营主体超5000 户,201家"世界500强"企业纷至沓来,全 球贸易"朋友圈"遍布200多个国家和地 区。长沙开放经济首位度持续攀高。

高水平开放,为长沙外向型经济带来 新动能,而改革创新始终是开放发展的源

据统计,长沙片区取得国家级制度创 新成果11项。兑现人才政策超1亿元,外 国人来华工作一站式服务中心办件 1548 人次,审批环节缩减50%、审批时限由30 个工作日缩减至10个工作日, AEO 高级 认证企业达到16家、占全省16%,容错纠

作为湖南的"北大门",岳阳优势在 水,潜力在港:坐拥163公里长江"黄金水 道"和全国一类水运口岸、湖南省唯一出 海口——城陵矶港。

依托港口辐射带动作用,岳阳片区加

快现代化港口群和多式联运物流体系建 设,张开双臂拥抱世界。发挥进口粮食、 木材、水果等口岸功能,开行"一带一路" 沿线国家进口粮食回程专列。岳阳一海 参崴国际直航、香港直航常态化运营,开 通舟山直达航线,开辟湘、渝支线转运新 通道。截至今年7月,城陵矶港集装箱吞 吐量总量370万标箱。

中国(湖南)自由贸易试验区

梳理岳阳片区众多制度创新,不难发 现,其围绕港口做足文章。"进口转关货物 内河运费不计入完税价格审价机制创新" 为全国首创,获评全国自贸试验区第五批 "最佳实践案例"。在长江中游首试的"优 化进口集装箱货物转运监管创新",每年 为企业降本增效近千万元。

郴州,既是湖南最早向南开放的城 市,也是中部地区对接粤港澳大湾区的 "桥头堡"。

自湖南自贸试验区正式起航,郴州片 区切实扛牢责任,出台支持开放型经济高 质量发展"18条"等政策措施,构建了高位 推动、系统推进的工作格局。高擎改革创 新大旗,一系列举措赢得国家、省级褒奖, 更是赢得了企业的双手点赞。

2024年1-7月,片区新引进2亿元以 上项目25个,投资额166.26亿元;2023年 高新技术企业、科技型中小企业人库分别 增长32.6%、84%;主导产业有色金属新材 料获评国家创新型产业集群。

一片 营 商 沃 土 : 打 造 对 外 开 放

以内陆地域的禀赋主动转身向海、拥

抱蔚蓝,湖南,绝非看上去很美,而是扎扎 实实"起而行之"

改革与开放,千头万绪。省高院、省商 务厅、省市场监督管理局、长沙海关、中国 人民银行湖南省分行、省税务局等多部门 协手亮"大招",全力支持湖南自贸试验区 建设。聚焦产业与企业"需求侧",做优服 务"供给侧",湖南自贸试验区持续推进制 度创新,涵盖服务便利、执法维权、行政管 理等方面,以一系列"全国首创",提升营商 环境软实力,擦亮高质量发展"金招牌"

自贸试验区蓬勃发展,法治总是在关 键时刻起到关键作用。例如,郴州中院在 全国首创"案件审理、监管、评查五步法", 通过系统集成"法律依据检索+类案检 索+关联案件检索+证据规则运用+法律 规则适用",填补了当前"阅核制"工作流 程和具体阅核方法实务操作空白。

全面推动"证照分离""商事登记确认 ""一照通"等商事制度创新改革举措在 自贸试验区率先实行,创新实施公平竞争 审查、包容审慎监管等举措。应对东盟技 术性贸易措施综合服务体系、标准化服务 产业高质量发展新体系等创新,列入全国 首创成果

与肯尼亚卫生部建立首个中非"点对 点"卫生检疫合作机制。推动肯尼亚鯷鱼 实现首次进口、马达加斯加羊肉获得输华 准入。"邮快跨"实行24小时全天候通关, 且通关时间都得到不同程度的压缩,95% 的进出境邮件通关时间压缩至12小时,

90%的进出境快件通关时间压缩至8小 时,98%的跨境电商物品通关时间压缩至6

中国(湖南)自由

(省自贸办供图)

贸易试验区标识。

对外贸易中,结汇是企业关注的重 点。全省各级银行金融机构不断推进金 融外汇改革创新,推进优质企业贸易外汇 收支便利化及跨境投融资便利化。创新 融资模式,支持开展知识产权质押、科技 融资担保等金融服务,推动中小企业蓬勃

优化电子税务局、国际贸易"单一窗 口"服务功能,推行出口退税发票及出口 报关单信息"免填报"。出口退税正常办 理时间压缩至3个工作日。

以上种种,无不体现"为企业减负、为 发展加速",一"加"一"减"中,湖南自贸试 验区的"磁场"引力越来越强。

2024年,全国自贸试验区建设进入第 二个十年,湖南自贸试验区建设跨过四年

开放的出发点是发展,落脚点还在发

湖南自贸试验区正谋篇布局自贸提 升战略,积极争取国家出台《支持中国(湖 南)自由贸易试验区装备制造全产业链集 成创新和开放发展若干措施》,为实现"三 高四新"美好蓝图贡献自贸力量。

自贸四年,聚势而为,乘势而上,未来

乡贤助力老湾蝶变

走进永兴县樟树镇湖塘村,但见群山环抱,草木葱茏。沿着平整的水泥路向村组深处探访,错落有 致的民居、宽敞整洁的广场、碧波荡漾的水塘……无不展示出现代乡村之美。

谁能想到,这个美丽乡村也曾"灰头土脸"。无序的煤矿开采,破坏了环境,也导致了人与人之间的 矛盾。当生态转型和乡村振兴的东风吹起,党委政府发起"回故乡建家乡"的号召,县人大代表、乡村能 人马红彪带头,能人聚力,群众合力,重绘乡村振兴图,推动老湾新风拂面,气象一新。

一份情铺筑一条路

提到湖塘村的变化,不得不提一个 人——马红彪。

马红彪是永兴县湘成金属有限公 司业务经理。16岁出来做生意,他靠着 屡败屡战的韧劲、一往无前的闯劲,在 有色金属行业拼出了一片天地。

从湖塘村至老湾组有一条泥巴路, 是上世纪80年代时组里村民一起修建 的。经过多年发展,难以满足大家出行 的需求。2008年,村民马良春出资及老 湾组更多村民参入义工,加宽了护坡, 但"晴天一身灰,雨天满脚泥"的情况未 得到改善。2012年,老湾组筹资30余万 对这条路进行硬化,马红彪当时事业刚 见起色,义不容辞拿出29000元。2022 年,老湾组启动修建水泥公路二期工程 建设,对公厅屋后几段未硬化的泥路进 行修缮。村民们踊跃捐款,马红彪个人 再捐资 81898元。

"我父亲在供销社工作,妈妈是民 办教师。从小他们就告诉我要心怀善 念、秉持公心。"马红彪告诉我们。

老湾组的"幸福路"修好了,马红彪 的公益路却未止步。随着事业越来越 红火,他做的公益也越来越多:修路护 堤、重建祠堂、修建游园、支持疫情防 控、爱心助学……"村里安装路灯,他一 个人出了40%的资金。每条路的硬化, 功德碑上都有他的名字,而且都排在前 面。"湖塘村党支部书记黄定高告诉我

有朋友劝他,花这么多精力做公 益,不如多跑几单生意。但他却回答: "人生在世,不看有多少财富,而是看你 给大家做了多少事,后人能不能记住 你。"

他的妈妈、妻子、孩子、兄弟姐妹一家子 都跟着他一起做公益。

"他不是全村最有钱的,但绝对是 最热心的。"村支书黄定高说。

"我在几个村镇工作过,见过的大 老板不少,做公益建设家乡的也不少, 但像马红彪这样坚持做公益的不多。' 樟树镇镇长梁勇说。

从第一条路开始,马红彪十年如一 日,坚定走出了一条公益之路。

一个人带动一群人

近年来,乡村振兴大潮涌动,"引老 乡、回故乡、建家乡"号角激扬。走在前 面的马红彪,自然成了带动大家共建家 乡的乡贤代表。

金钩组有一条通组公路,说了好些 年想修,一直都没有修成。2019年,村 里争取了10万元奖补资金,可筹资筹劳 却让村干部犯了难:"很多村民还是老 观念,觉得修路修塘是国家的事,不想 自己出钱。"修路的事只能暂时搁置。

今年,村里又计划翻新这条路,争 取了5万元资金。听说金钩组有些犹 豫,老湾组的马红彪找到金钩组组长马 小明和好友金钩村民马安涛:"这事得 搞。我先出6万。"见马小明还有些信心 不足,他又说:"如果还凑不齐,不管差 多少,我兜底。"

马小明一下子有信心了,他一户户 动员:"我们组修路,老湾组的马红彪都 捐钱,难道我们自己还不上心吗?"这一 激,大家的积极性都被调动起来,你 1000,我1万,很快募集了资金30多万 元。村里的退休工人马泽安,不仅捐了 钱,还自愿做义工,修路几个月天天守 在工地上。

"多亏了马总,他是个大好人。"马 在马红彪的感染和带动下,现在, 小明说,后来,组里建广场、修水塘,大 家共同筹资筹劳。现在的金钩组,路美 了、塘清了,一到傍晚,村民们在广场上 跳舞、聊天、带娃、开屋场会,其乐融融。

"马红彪做公益做了十多年,什 么事只要听说他带头,大家都愿 意跟着干。"黄定高说。

村里开展"四类乡村"建 设,坚持全域整治、全民参 与、全面提升,落实"一拆二 改三清",实现村庄洁化、净 化、序化。全面完善基础设 施,改善生产生活条件,提升 公共服务水平,实现村庄绿 化、美化、亮化,环境友好,生态 宜居。大力发展乡村产业,着力 加强乡村建设,全面开展乡村治理, 实现产业转型升级、农民增收致富、村 庄平安稳定。马红彪带头清理脏乱差, 带头绿化亮化美化,带头拆危拆旧,带 头建设文化中心,带动大家纷纷参与。

为了支持教育事业发展,去年村里 由村委会摸底,马红彪出资,对22名优 秀学子进行了奖励。善行义举感染了 乡邻们。今年,村里组织爱心奖学金, 共有300多人乐捐,募集资金20多万

齐心协 力建家园。

"这些年,马总的个人捐资超过600 余万元,发动捐款筹资近2000万元。"黄 定高说,如今,村里的风气变了,人心齐 了,真正凝聚起众志成城建家乡的力 量。近年来,湖塘村被评为省级乡村振 兴示范创建村、市级美丽乡村示范村。



湘永休闲乐队在福地公园演奏,与村民同乐。

(本文图片均由马金彪提供)

一条心共筑一个梦

马红彪为永兴县教育基金会捐款

31.8万元,樟树镇党委、政府负责人

为他送来证书和奖牌。

驱车驶入福地公园,郁郁葱葱的树 木、清澈的山塘、二十四孝功德碑、舍得 凉亭……一步一景,让人心旷神怡。登 上山顶,黄罗仙寺巍然矗立,香火缭绕, 又有观景台、民宿、茶室依庙而建,在这 里俯瞰山脚,可见田野如织、山村如画。

黄罗仙寺始建于明代末年,是村民 们的祈福之地,经多次重修而效果不明 显。近几年,由马红彪牵头,筹集资金 1000万余元,共建福地公园。"一是想把 文化传承下来,二是给大家提供一个休 闲活动的场所,三也希望能打个基础, 吸引年轻人回来发展林业经济和乡村 旅游。"马红彪坦言。

一块块密密麻麻的功德碑,记下了 每个捐赠者的名字,捐了100元的有名 字,做义工的也有名字。90岁的老人曹 春娥,近几年每年都为福地公园建设捐 款,少则几百,多则1000元。马红彪劝 她留着养老,她却说:"孩子们争气,我 兜里富余,尽一份心。

如今,福地公园已成了村民和游客 们休闲打卡的好去处,成了孩子们沉浸 式感受善德文化的研学基地,村民们常 在这里开展各种活动,夏送伏茶、冬施 热粥,每逢传统节日还有免费的传统食 品提供,演绎着乡村生活的幸福底色。

秋日的湖塘村山清水秀美如画。

"幸福生活要靠自己的双手去创 造。"樟树镇党委书记唐忠说,"湖塘村 由本地能人牵头和兜底,组织发动群众 自愿捐款、出工出力、全员参与,不等不 靠,共建共治共享美好家园,打造出公 益事业'老湾模式',目前正在全镇推

在樟树镇各村,"马红彪式"的带头 人越来越多,乡村振兴的力量越来越 足。2023年,全镇各村基础设施建设共 投入建设资金1828.96万元,其中能人 捐赠870万元,村民筹资筹劳836.46万 元,占总建设资金的93.3%。

镇里积极开展"能人回乡,助力家 乡"活动,吸引创业成功人士、回乡优秀 青年、致富能手等280余能人回乡,助推 各类乡村振兴项目的建设。优质稻、烤 烟、油茶、油茶、南竹、冰糖橙等特色产 业发展起来,一个"产业兴、生态美、乡

"建家乡不是靠某个人的力量,而 是靠大家的齐心协力,靠善行义举的薪 火传递。"马红彪感叹。

风好、百姓富"的新樟树正在款款走来。

夜晚,站在福地公园观景台眺望远 方,地上的灯火与天上的星辰交相辉 映。在这片土地上,人们对家乡、对祖 国、对他人的爱,也如这点点星光,点亮 了乡村振兴的希望。